

ΟΠΑΠ Α.Ε.

Ενοποιημένα Οικονομικά Αποτελέσματα για το Δ' Τρίμηνο και το Δωδεκάμηνο που έληξε 31 Δεκεμβρίου 2008

- **Πωλήσεις: 5.519,6 εκ. ευρώ έναντι 5.065,8 εκ. ευρώ το 2007 (αύξηση 9,0%)**
- **Κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA): 1.056,7 εκ. ευρώ έναντι 860,0 εκ. σε συγκρίσιμη βάση το 2007 (αύξηση 22,9%)**
- **Καθαρά κέρδη: 728,5 εκ. ευρώ έναντι 608,9 εκ. ευρώ σε συγκρίσιμη βάση το 2007 (αύξηση 19,6%)**
- **Κέρδη ανά μετοχή: 2,28 ευρώ έναντι 1,79 ευρώ το 2007 (αύξηση 27,5%)**
- **Συνολικό μέρισμα 2008: 2,20 ευρώ ανά μετοχή προ παρακράτησης φόρου, έναντι 1,74 ευρώ ανά μετοχή το 2007 (αύξηση 26,4%)**

Αθήνα – 16 Μαρτίου 2009 – Η ΟΠΑΠ Α.Ε. (OPAr.AT), η μεγαλύτερη εταιρία τυχερών παιχνιδιών στην Ελλάδα, ανακοινώνει τα ενοποιημένα οικονομικά αποτελέσματα, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (Δ.Π.Χ.Π.) για την τρίμηνη και δωδεκάμηνη περίοδο που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2008.

1. ΣΥΝΟΨΗ

(Ποσά σε εκ. Ευρώ)	δ' τρίμηνο 08	δ' τρίμηνο 07	Δ%	2008	2007	Δ%
Πωλήσεις	1.542,4	1.521,9	1,4	5.519,6	5.065,8	9,0
EBITDA	259,9	245,9	5,7	1.056,7	810,0	30,5
Προσαρμοσμένο EBITDA*	259,9	270,9	(4,1)	1.056,7	860,0	22,9
Προσαρμοσμένο Περιθώριο EBITDA	16,9%	17,8%		19,1%	17,0%	
Καθαρά Κέρδη	178,9	174,0	2,8	728,5	571,4	27,5
Προσαρμοσμένα Καθαρά Κέρδη**	178,9	192,8	(7,2)	728,5	608,9	19,6

*Προκειμένου να καταστούν τα μεγέθη των δύο αντίστοιχων περιόδων συγκρίσιμα, δεν έχει ληφθεί υπόψη ποσό 50 εκ.ευρώ που αφορά στην οικονομική ενίσχυση των πυρόπληκτων περιοχών και το οποίο επιβάρυνε ισόποσα το γ' και δ' τρίμηνο του 2007.

**Στα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη 2007 έχει αφαιρεθεί ο φόρος που αναλογεί στο παραπάνω ποσό.

Οι συνολικές πωλήσεις το 2008 ανήλθαν σε 5.519,6 εκ. ευρώ, έναντι 5.065,8 εκ. ευρώ το 2007 (αύξηση 9,0%), κυρίως λόγω των συνεχιζόμενων ισχυρών επιδόσεων του παιχνιδιού ΚΙΝΟ. Στο δ' τρίμηνο 2008, οι πωλήσεις ανήλθαν σε 1.542,4 εκ. ευρώ από 1.521,9 εκ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007 (αύξηση 1,4%).

Τα λειτουργικά κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) αυξήθηκαν κατά 30,5%, στα 1.056,7 εκ. ευρώ, από 810,00 εκ. ευρώ το 2007, ενώ σε συγκρίσιμη βάση, εξαιρουμένου ποσού 50 εκ. ευρώ που καταγράφηκε στα έξοδα του 2007, η αύξηση ανέρχεται στο 22,9%, με το περιθώριο κερδών EBITDA να διαμορφώνεται στο 19,1%, από 17,0 % το 2007. Κατά τη διάρκεια του δ' τριμήνου 2008 τα κέρδη EBITDA μειώθηκαν 4,1%, στα 259,9 εκ. ευρώ, από 270,9 εκ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007.

Η αύξηση των κερδών EBITDA και του αντίστοιχου περιθωρίου για το 2008, αντανakλά κυρίως μειωμένες λειτουργικές δαπάνες για το παιχνίδι «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ», αλλά και μείωση τόσο των διοικητικών δαπανών, όσο και των δαπανών διάθεσης.

Σε συγκρίσιμη βάση τα καθαρά κέρδη του 2008, αυξήθηκαν κατά 19,6% στα 728,5 εκ. ευρώ, από 608,9 εκ. ευρώ το 2007 ενώ στο δ' τρίμηνο του 2008 τα καθαρά κέρδη, μειώθηκαν 7,2% στα 178,9 εκ. ευρώ, από 192,8 εκ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007.

Σχολιάζοντας τα ετήσια αποτελέσματα του 2008 ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου και Διευθύνων Σύμβουλος της Εταιρείας κος Χρήστος Χατζηεμμανουήλ σημείωσε τα εξής:

«Παρά τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες που χαρακτήρισαν το 2008, καταφέραμε να παρουσιάσουμε θεαματική ενίσχυση των οικονομικών αποτελεσμάτων μας. Επιπλέον, είμαστε ιδιαίτερα ευχαριστημένοι από την σημαντική πρόοδο που πετύχαμε στους στόχους που είχαμε θέσει: την ανανέωση των παιχνιδιών μας, την εσωτερική αναδιοργάνωση και την συμφωνία με το δίκτυο των πρακτόρων μας. Για το 2009 και παρά τις επιδεινούμενες οικονομικές συνθήκες, θα επιδιώξουμε να διατηρήσουμε την ισχυρή μας κερδοφορία στο νέο υψηλό επίπεδο και ταυτόχρονα να εκμεταλευθούμε πιθανές ευκαιρίες πέραν από τις υπάρχουσες δραστηριότητές μας.»

Επίσης συμπληρωματικά διευκρίνισε τα κάτωθι:

«Σημειώνω ότι τα αποτελέσματα του δ' τριμήνου 2008 έχουν επιβαρυνθεί αφενός από την απόφαση της εταιρείας να συμπεριλάβει στους λογαριασμούς της, και μάλιστα κατά τρόπο συντηρητικό, προβλέψεις για επιδικίες και νομικούς κινδύνους και αφετέρου από την σύναψη μακροχρόνιων χορηγικών συμβάσεων με τους φορείς διοργάνωσης αθλητικών γεγονότων, που εξασφαλίζουν υψηλή ανταποδοτικότητα για την εταιρεία. Επίσης, στο δ' τρίμηνο του 2008, ενώ το ποσοστό απόδοσης στους νικητές του «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ» κυμάνθηκε στα ίδια περίπου επίπεδα με την αντίστοιχη περίοδο του 2007, η μείωση των πωλήσεων του παιχνιδιού, οφείλεται κυρίως στα λιγότερα διαθέσιμα γεγονότα στοιχηματισμού τον Δεκέμβριο του 2008, συγκριτικά με τον αντίστοιχο μήνα του 2007.

Τέλος, παρά την αύξηση της πραγματικής κερδοφορίας όλων των θυγατρικών, οι λογαριασμοί εμφανίζουν μια φαινομενική υστέρηση στη κερδοφορία τους ως συνέπεια της διατήρησης στο επίπεδο της μητρικής εταιρείας κατά το έτος 2008 ποσών, τα οποία κατά τις προηγούμενες χρήσεις καταβάλλονταν στη θυγατρική ΟΠΑΠ Υπηρεσιών Α.Ε., προκειμένου αυτή να προβεί σε εργασίες ανακαινίσεως-βελτιώσεως των πρακτορείων. Σχετικές εργασίες εκτελούνται ήδη στα καταστήματα της Κύπρου από τους ήδη συγκεντρωμένους πόρους.»

2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Πωλήσεις ανά παιχνίδι δ' τριμήνου και έτους 2008 και 2007.

(Ποσά σε χιλ. Ευρώ)	δ' τρίμηνο 08	δ' τρίμηνο 07	Δ%	2008	2007	Δ%
ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ	618.000	664.765	(7,0)	2.214.188	2.145.952	3,2
ΠΡΟΠΟ	17.450	21.890	(20,3)	54.735	63.746	(14,1)
ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ	208	309	(32,6)	1.323	1.673	(20,9)
ΣΥΝΟΛΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ	635.658	686.964	(7,5)	2.270.246	2.211.371	2,7
ΤΖΟΚΕΡ	73.444	79.867	(8,0)	244.474	256.536	(4,7)
ΛΟΤΤΟ	17.303	13.270	30,4	55.774	54.987	1,4
ΠΡΟΤΟ	15.615	14.561	7,2	50.093	50.288	(0,4)
EXTRA 5	3.183	3.481	(8,6)	12.887	13.915	(7,4)
SUPER 3	14.885	15.961	(6,7)	58.555	60.564	(3,3)
KINO	779.871	707.792	10,2	2.825.122	2.418.090	16,8
ΣΥΝΟΛΟ ΑΡΙΘΜΟΛΑΧΕΙΩΝ	904.301	834.932	8,3	3.246.905	2.854.380	13,8
ΣΥΝΟΛΟ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ	1.539.959	1.521.896	1,2	5.517.151	5.065.751	8,9
ΑΛΛΑ ΕΣΟΔΑ*	2.440,0	0		2.440,0	0	
ΣΥΝΟΛΟ ΠΩΛΗΣΕΩΝ	1.542.339	1.521.896	1,4	5.519.591	5.065.751	9,0

*Το ποσό αυτό αφορά σε πωλήσεις της θυγατρικής εταιρείας ΟΠΑΠ Υπηρεσιών ΑΕ, σχετιζόμενες με τη Διοργάνωση του Παγκοσμίου Συνεδρίου Λοταριών (WLA) στην Ρόδο τον Οκτώβριο του 2008.

Οι συνολικές πωλήσεις από τα παιχνίδια του Ομίλου αυξήθηκαν 8,9% στα 5.517,2 εκ. ευρώ το 2008, από 5.065,8 εκ. ευρώ το 2007. Στο δ' τρίμηνο 2008 οι πωλήσεις ανήλθαν σε 1.540,0 εκ. ευρώ, αυξημένες κατά 1,2%, έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2007.

Οι πωλήσεις από τα παιχνίδια αθλητικού στοιχηματισμού το 2008 αυξήθηκαν κατά 2,7%, στα 2.270,2 εκ. ευρώ, κυρίως λόγω των επιπλέον εσόδων του Πανερωπαϊκού Πρωταθλήματος Ποδοσφαίρου στο «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ», ενώ στο δ' τρίμηνο του 2008 οι πωλήσεις των παιχνιδιών αθλητικού στοιχηματισμού μειώθηκαν κατά 7,5% στα 635,7 εκ. ευρώ, από 687,0 εκ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007, κυρίως λόγω των μειωμένων εσόδων που καταγράφηκαν στο παιχνίδι «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ». Η μείωση αυτή των πωλήσεων του «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ» στο δ' τρίμηνο οφείλεται κυρίως στα λιγότερα διαθέσιμα γεγονότα στοιχηματισμού του Δεκεμβρίου του 2008, συγκριτικά με τον αντίστοιχο μήνα του 2007.

Οι πωλήσεις των παιχνιδιών αθλητικού στοιχηματισμού αντιπροσωπεύουν, για το 2008, το 41,2% των συνολικών πωλήσεων παιχνιδιών του ομίλου, έναντι 43,7% το 2007.

Οι πωλήσεις των αριθμολαχείων το 2008, αυξήθηκαν κατά 13,8% σε 3.246,9 εκ. ευρώ, από 2.854,4 εκ. ευρώ το 2007, ενώ στο δ' τρίμηνο 2008 ανήλθαν σε 904,3 εκ. ευρώ, αυξημένες κατά 8,3% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2007. Το 2008 τα αριθμολαχεία αντιπροσωπεύουν το 58,8% των συνολικών πωλήσεων παιχνιδιών της εταιρείας, έναντι 56,3% το 2007.

Οι πωλήσεις του σημαντικότερου παιχνιδιού της κατηγορίας των αριθμολαχείων, του KINO, σημείωσαν άνοδο το 2008 κατά 16,8% στα 2.825,1 εκ. ευρώ, ενώ στο δ' τρίμηνο 2008, αυξήθηκαν κατά 10,2% στα 779,9 εκ. ευρώ, από 707,8 εκ. ευρώ την ίδια περίοδο του 2007. Συγκεκριμένα, οι πωλήσεις του KINO αυξήθηκαν 14,9% τον Οκτώβριο, 6,1% τον Νοέμβριο και 9,8% τον Δεκέμβριο.

Κόστος πωλήσεων δ' τριμήνου 2008 και 2007 και έτους 2008 και 2007

(Ποσά σε χιλ. Ευρώ)	δ' τρίμηνο 08	δ' τρίμηνο 07	Δ%	2008	2007	Δ%
Αποδόσεις σε νικητές	1.034.642	1.028.180	0,6	3.667.940	3.469.147	5,7
Προμήθειες πρακτόρων	129.034	127.645	1,1	460.685	424.754	8,5
Προμήθεια αναδόχου «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ»	489	192	155,3	1.908	9.863	(80,7)
Αποσβέσεις ενσώματων παγίων	3.166	1.803	75,6	10.085	4.813	109,5
Αποσβέσεις ασώματων παγίων	21.276	10.375	105,1	83.650	40.772	105,2
Δαπάνες επισκευών και συντηρήσεων	11.125	4.226	163,2	39.082	15.402	153,7
Αμοιβές τρίτων	7.501	5.400	38,9	29.398	17.500	68,0
Αποδόσεις σε SUPER LEAGUE, Ε.Ε.Π.(Β' & Γ' κατηγορίας) & Ε.Π.Ο	1.322	1.682	(21,5)	4.183	4.503	(7,1)
Αμοιβές προσωπικού	5.500	4.214	30,5	20.186	17.730	13,9
Λοιπά έξοδα	12.962	9.475	36,8	41.438	32.933	25,8
Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις πρακτόρων	1.000	1.800	(44,4)	3.000	3.500	(14,3)
Δαπάνες αποχώρησης προσωπικού	850	1.156	(26,5)	2.175	2.941	(26,1)
ΣΥΝΟΛΟ	1.228.867	1.196.148	2,7	4.363.730	4.043.858	7,9

Το συνολικό κόστος πωλήσεων αυξήθηκε κατά 7,9% στα 4,363,7 εκ. ευρώ στο 2008, από 4.043,9 εκ. ευρώ το 2007, ενώ για το δ' τρίμηνο το συνολικό κόστος πωλήσεων ανήλθε στα 1.228,9 εκ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 2,7%.

Οι αποδόσεις στους νικητές όλων των παιχνιδιών, αυξήθηκαν στο 2008 κατά 5,7% στα 3.667,9 εκ. ευρώ, από 3.469,1 εκ. ευρώ το 2007, αντιστοιχώντας στο 66,5% των συνολικών πωλήσεων, από 68,5% το 2007. Στο δ' τρίμηνο του 2008, το κόστος των αποδόσεων στους νικητές, παρέμεινε στα ίδια επίπεδα με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2007.

Ειδικότερα, για το «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ» στο 2008, τα ποσά που αποδόθηκαν στους νικητές ανήλθαν στο 66,6% επί των πωλήσεων του παιχνιδιού, έναντι 71,2% την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Το αντίστοιχο ποσοστό για το δ' τρίμηνο του 2008 για το «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ» ανήλθε στο 68,3%, από 68,9% την ίδια περίοδο του 2007.

Η συνολική προμήθεια προς τους πράκτορες ανήλθε σε 8,4% επί των πωλήσεων των παιχνιδιών, με το συνολικό ποσό να ανέρχεται σε 460,7 εκ. ευρώ από 424,8 εκ. ευρώ το 2007.

Οι αποσβέσεις που επιβαρύνουν το κόστος πωλήσεων για το 2008 ανήλθαν στα 93,7 στα 45,6 εκ. ευρώ το 2007, ενώ το σύνολο των αποσβέσεων ανήλθαν στα 96,9 εκ. ευρώ το 2008 από 47,9 εκ. ευρώ το 2007. Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στην εγκατάσταση των νέων τερματικών μηχανών στα πρακτορεία και στη συμφωνία μεταφοράς τεχνολογίας για το παιχνίδι ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ.

Οι δαπάνες για επισκευές και συντηρήσεις ανήλθαν το 2008 σε 39,1 εκ. ευρώ από 15,4 εκ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007, κυρίως λόγω των δαπανών του νέου εξοπλισμού των πρακτορείων.

Οι αμοιβές τρίτων αυξήθηκαν σε 29,4 εκ. ευρώ από 17,5 εκ. ευρώ το 2007.

Οι αμοιβές προσωπικού που συμπεριλαμβάνονται στο κόστος πωλήσεων ανήλθαν το 2008 σε 20,2 εκ. ευρώ, από 17,7 εκ. ευρώ το 2007. Το συνολικό κόστος της μισθοδοσίας του προσωπικού ανήλθε στο 2008 στα 55,6 εκ. ευρώ, από 54,1 εκ. ευρώ το 2007, αυξημένο κατά 2,8%.

Τα λοιπά λειτουργικά έξοδα που συμπεριλαμβάνονται στο κόστος πωλήσεων, αυξήθηκαν σε 41,4 εκ. ευρώ από 32,9 εκ. ευρώ το 2007, αντανακλώντας αυξημένες δαπάνες σχετιζόμενες κυρίως με τη διεξαγωγή των παιχνιδιών (δελτία, θερμικό χαρτί εκτύπωσης, συντηρήσεις λογισμικών risk management κ.λ.π.)

Μικτά αποτελέσματα εκμετάλλευσης

Τα μικτά αποτελέσματα εκμετάλλευσης το 2008 αυξήθηκαν κατά 13,1% σε 1.155,9 εκ. ευρώ, με το περιθώριο μικτού κέρδους να αυξάνεται στο 20,9%, από 20,2% το 2007. Στο δ' τρίμηνο του 2008 τα μικτά κέρδη ανήλθαν σε 313,5 εκ. ευρώ, μειωμένα κατά 3,8% σε σύγκριση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2007, με μείωση του περιθωρίου μικτού κέρδους στο 20,3%, από 21,4% το δ' τρίμηνο 2007.

Έξοδα λειτουργίας διάθεσης

Οι δαπάνες διάθεσης ανήλθαν το 2008 στα 136,8 εκ. ευρώ, από 200,8 εκ. ευρώ το προηγούμενο έτος. Εξαιρουμένων των 50 εκ. ευρώ της οικονομικής ενίσχυσης των πυρόπληκτων περιοχών που επιβάρυνε την χρήση του 2007, οι συνολικές δαπάνες διάθεσης μειώθηκαν κατά 14,0 εκ. ευρώ (9,3%). Από τις συνολικές δαπάνες διάθεσης, ποσό 128,5 εκ. ευρώ το 2008 αφορά σε χορηγίες, δωρεές και διαφήμιση, έναντι 185,3 εκ. ευρώ το προηγούμενο έτος, με τα ποσά που διατέθηκαν για την διαφήμιση των παιχνιδιών να μειώνονται κατά 30,7%.

Έξοδα διοικητικής λειτουργίας

Τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας το 2008 μειώθηκαν κατά 7,8% σε 43,8 εκ. ευρώ, από 47,5 εκ. ευρώ το 2007, που οφείλεται κυρίως σε μειωμένες διοικητικές δαπάνες σχετιζόμενες με αμοιβές συμβούλων κ.λ.π.

Άλλα λειτουργικά έξοδα

Το σύνολο των λοιπών λειτουργικών εξόδων ανέρχεται στα 20,4 εκ. ευρώ έναντι 10,8 εκ. ευρώ του έτους 2007, αντανακλώντας προβλέψεις για επίδικες απαιτήσεις.

Λειτουργικά κέρδη

Αντανακλώντας τους παράγοντες που αναλύθηκαν παραπάνω, τα κέρδη από λειτουργικές δραστηριότητες ανήλθαν στα 959,9 εκ. ευρώ, από 762,1 εκ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007.

Φορολογικές δαπάνες

Οι φορολογικές δαπάνες το 2008 αυξήθηκαν σε 265,5 εκ. ευρώ από 205,2 εκ. ευρώ το 2007, αντανακλώντας την αυξημένη κερδοφορία της τρέχουσας περιόδου.

Καθαρά κέρδη

Τα καθαρά κέρδη το 2008 σημείωσαν αύξηση 27,5%, στα 728,5 εκ. ευρώ από 571,4 εκ. ευρώ την ίδια περίοδο του 2007, ενώ σε συγκρίσιμη βάση η αύξηση των καθαρών κερδών ανέρχεται σε 19,6%. Κατά τη διάρκεια του δ' τριμήνου 2008, τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε 178,9 εκ. ευρώ από 174,0 εκ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2007.

Ταμειακές ροές δ' τριμήνου και δωδεκαμήνου 2008 και 2007

(Ποσά σε χιλ. Ευρώ)	δ' τρίμηνο 08	δ' τρίμηνο 07	Δ%	2008	2007	Δ%
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ ΑΠΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	224.819	229.098	(1,9)	856.523	704.438	21,6
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ ΑΠΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	11.610	4.475	159,4	34.451	(61.415)	-
ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ ΑΠΟ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	(266.742)	(197.571)	35,0	(677.446)	(534.289)	26,8

Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες

Οι ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες το 2008 αυξήθηκαν 21,6% στα 856,0 εκ. ευρώ, από 704,4 εκ. ευρώ το 2007. Η αύξηση των ταμειακών ροών από λειτουργικές δραστηριότητες σε ποσοστό μικρότερο από αυτό της λειτουργικής κερδοφορίας είναι αποτέλεσμα κυρίως: (i) της πληρωμής στο α' τρίμηνο 2008 ποσού 25 εκ. ευρώ για την οικονομική ενίσχυση των πυρόπληκτων περιοχών και (ii) λόγω της καταβολής των εισπράξεων από τους πράκτορες, της τελευταίας εβδομάδας του 2008 στις αρχές του 2009.

Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες

Οι ταμειακές εισροές από επενδυτικές δραστηριότητες το 2008, ύψους 34,5 εκ. ευρώ αφορά σε αυξημένους πιστωτικούς τόκους ως αποτέλεσμα των αυξημένων διαθεσίμων και υψηλότερων επιτοκίων αξιοποίησης αυτών, σε αντίθεση με εκροές 61,4 εκ. ευρώ το 2007, που αφορούν σε πληρωμές σχετιζόμενες με τη συμφωνία μεταφοράς τεχνογνωσίας για το «ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ».

Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες

Οι ταμειακές εκροές για χρηματοδοτικές δραστηριότητες ανήλθαν το 2008 σε 677,4 εκ. ευρώ από 534,3 εκ. ευρώ το 2007, αντανακλώντας κυρίως αυξημένες πληρωμές μερισμάτων εντός του 2008 (υπόλοιπο μερίσματος χρήσης 2007 και προμέρισμα χρήσης 2008) και αυξημένες δόσεις της χρηματοδοτικής μίσθωσης.

3. ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Διανομή μερίσματος

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. αποφάσισε στις 16 Μαρτίου 2009 να προτείνει στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων τη διανομή, για τη χρήση 2008 συνολικού μερίσματος 2,20 ευρώ ανά μετοχή, προ παρακράτησης φόρου, έναντι 1,74 ευρώ ανά μετοχή, που διανεμήθηκε στη χρήση του 2007 (συνολικό καταβλητέο ποσό μερίσματος ευρώ 701,8 εκ. ευρώ για το 2008, έναντι 555,1 ευρώ το 2007). Εξαιρούμενου του ήδη καταβληθέντος στις 24.12.2008 προμερίσματος 0,80 ευρώ ανά μετοχή προ παρακράτησης φόρου, η υπολειπόμενη πληρωμή προς τους μετόχους ανέρχεται σε 1,40 ευρώ ανά μετοχή προ παρακράτησης φόρου, ή 446,6 εκ. ευρώ. Το εν λόγω ποσό 1,40 ευρώ ανά μετοχή υπόκειται σε παρακράτηση φόρου 10%, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 18 του Ν. 3697/2008. Υπό την αίρεση της έγκρισης της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των Μετόχων, η ημερομηνία αποκοπής του μερίσματος θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 2.6.2009. και η πληρωμή του μερίσματος θα γίνει την Πέμπτη 11.6.2009.

Συμμετοχή στον διαγωνισμό της Τούρκικης Λοτταρίας MILLI PIYANGO

Η ΟΠΑΠ ΑΕ με κοινοπραξία τριών Τούρκικων εταιρειών προκρίθηκε στην τελική φάση του διαγωνισμού και οι δεσμευτικές προσφορές θα υποβληθούν στις 15 Απριλίου.

Εξελιξεις στον κλάδο

Στις 6 Φεβρουαρίου συζητήθηκε στο Συμβούλιο της Επικρατείας υπόθεση εναντίον του Ελληνικού δημοσίου και της πολιτικής του σε ότι αφορά την εγχώρια αγορά στοιχηματισμού. Η απόφαση του ΣτΕ αναμένεται.

Στις 10 Μαρτίου το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε με συντριπτική πλειοψηφία ψήφισμα σχετικά με τον διαδικτυακό στοιχηματισμό και την αρμοδιότητα ελέγχου του από τα κράτη-μέλη, σύμφωνα με την εθνική τους νομοθεσία.

Σημείωση: Τα "Συνοπτικά Οικονομικά στοιχεία και Πληροφορίες" της χρήσης 2008 της ΟΠΑΠ Α.Ε. θα δημοσιευθούν στον τύπο την Τρίτη 17 Μαρτίου 2009 στις εφημερίδες ΕΘΝΟΣ, ΤΑ ΝΕΑ, ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ, ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ και ΗΜΕΡΗΣΙΑ, και θα είναι διαθέσιμα, ως αναπόσπαστο μέρος της Ετήσιας Οικονομικής Έκθεσης, στην ιστοσελίδα της εταιρείας (www.opap.gr) και στην ιστοσελίδα του Χρηματιστηρίου Αθηνών (www.ase.gr).

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ

- 1. Ισολογισμός για τις χρήσεις που έληξαν την 31^η Δεκεμβρίου 2008 και 2007**
- 2. Κατάσταση Αποτελεσμάτων για τις χρήσεις που έληξαν την 31^η Δεκεμβρίου 2008 και 2007**
- 3. Κατάσταση Ταμειακών Ροών για τις χρήσεις που έληξαν την 31^η Δεκεμβρίου 2008 και 2007**

1. Ισολογισμός

Για τις χρήσεις που έληξαν την 31^η Δεκεμβρίου 2008 και 2007
(Ποσά σε χιλιάδες ευρώ)

	ΟΜΙΛΟΣ		ΕΤΑΙΡΕΙΑ	
	31.12.2008	31.12.2007	31.12.2008	31.12.2007
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ				
Κυκλοφορούν ενεργητικό				
Διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα	706.388	492.860	603.509	404.825
Αποθέματα	1.310	703	1.310	703
Απαιτήσεις	69.337	36.839	71.989	38.213
Λοιπά στοιχεία κυκλοφορούντος ενεργητικού	<u>224.898</u>	<u>155.136</u>	<u>223.236</u>	<u>154.248</u>
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού	1.001.933	685.538	900.044	597.989
Μη κυκλοφορούν ενεργητικό				
Ασώματες ακινητοποιήσεις	253.286	336.379	253.253	336.332
Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία	97.663	108.119	95.423	107.322
Επενδύσεις σε ακίνητα	1.362	-	2.898	-
Υπεραξία	8.435	7.672	-	-
Επενδύσεις σε θυγατρικές	-	-	36.527	35.627
Επενδύσεις σε συγγενείς	1.470	1.608	1.200	1.200
Λοιπά στοιχεία μη κυκλοφορούντος ενεργητικού	15.313	15.692	15.304	15.676
Αναβαλλόμενοι φόροι ενεργητικού	<u>22.079</u>	<u>11.915</u>	<u>35.900</u>	<u>25.420</u>
Σύνολο μη κυκλοφορούντος ενεργητικού	399.608	481.385	440.505	521.577
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ	1.401.541	1.166.923	1.340.549	1.119.566
ΠΑΘΗΤΙΚΟ & ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ				
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις				
Υποχρεώσεις	147.128	125.749	142.031	130.370
Υποχρεώσεις χρηματοδοτικών μισθώσεων	53.474	61.394	53.474	61.394
Φόροι	378.965	237.345	378.104	234.593
Δεδουλευμένες και λοιπές υποχρεώσεις	<u>49.530</u>	<u>52.444</u>	<u>46.161</u>	<u>48.159</u>
Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων	629.097	476.932	619.770	474.516
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις				
Υποχρεώσεις χρηματοδοτικών μισθώσεων	32.419	84.429	32.419	84.429
Προγράμματα παροχών προσωπικού	22.637	21.566	22.637	21.566
Προβλέψεις	31.793	8.159	31.743	8.159
Άλλες μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις	<u>7.022</u>	<u>6.756</u>	<u>6.842</u>	<u>6.631</u>
Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων	93.871	120.910	93.641	120.785
Ίδια κεφάλαια				
Μετοχικό κεφάλαιο	95.700	95.700	95.700	95.700
Αποθεματικά	43.700	43.700	43.060	43.060
Προτεινόμενα μερίσματα	446.600	363.660	446.600	363.660
Συναλλαγματικές διαφορές	(23)	(8)	-	-
Αδιανέμητα κέρδη – Κέρδη εις νέον	<u>92.596</u>	<u>65.908</u>	<u>41.778</u>	<u>21.845</u>
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων	678.573	568.960	627.138	524.265
Δικαιώματα μειοψηφίας	-	<u>121</u>	-	-
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων	678.573	569.081	627.138	524.265
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ & ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ	1.401.541	1.166.923	1.340.549	1.119.566

2. Κατάσταση Αποτελεσμάτων

Για τις χρήσεις που έληξαν την 31^η Δεκεμβρίου 2008 και 2007
(Ποσά σε χιλιάδες ευρώ πλην των κερδών ανά μετοχή)

	ΟΜΙΛΟΣ		ΕΤΑΙΡΕΙΑ	
	1.1-31.12.2008	1.1-31.12.2007	1.1-31.12.2008	1.1-31.12.2007
Έσοδα	5.519.591	5.065.751	5.328.100	4.929.708
Κόστος πωλήσεων	(4.363.730)	(4.043.858)	(4.202.537)	(3.930.066)
Μικτό κέρδος	1.155.861	1.021.893	1.125.563	999.642
Άλλα λειτουργικά έσοδα	5.129	3.612	21.207	14.088
Δαπάνες διάθεσης	(136.835)	(200.834)	(133.391)	(217.538)
Δαπάνες διοίκησης	(43.771)	(47.451)	(38.780)	(41.614)
Άλλα λειτουργικά έξοδα	(20.377)	(10.779)	(20.359)	(10.778)
Έσοδα / Ζημιές από συγγενείς επιχειρήσεις	(138)	414	-	-
Ζημιές από απομείωση περιουσιακών στοιχείων	-	(4.780)	-	(5.950)
Κέρδη από λειτουργικές δραστηριότητες	959.869	762.075	954.240	737.850
Χρηματοοικονομικά αποτελέσματα	34.094	14.547	28.775	13.583
Μερίσματα από θυγατρικές	-	-	2.558	2.587
Κέρδη προ φόρων	993.963	776.622	985.573	754.020
Φόρος εισοδήματος	(275.623)	(215.194)	(274.320)	(214.186)
Αναβαλλόμενος φόρος	10.164	9.996	10.480	14.468
Κέρδη μετά φόρων	728.504	571.424	721.733	554.302
Κατανέμονται σε:				
Μετόχους μειοψηφίας	16	(13)	-	-
Μετόχους εταιρείας	728.488	571.437	721.733	554.302
Βασικά κέρδη ανά μετοχή σε €	2,2837	1,7913	2,2625	1,7376

3. Κατάσταση Ταμειακών Ροών

Για τις χρήσεις που έληξαν την 31^η Δεκεμβρίου 2008 και 2007
(Ποσά σε χιλιάδες ευρώ)

	ΟΜΙΛΟΣ		ΕΤΑΙΡΕΙΑ	
	2008	2007	2008	2007
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ				
Κέρδη προ φόρων	993.963	776.622	985.573	754.020
Προσαρμογή για:				
Αποσβέσεις	96.855	47.929	96.537	47.546
Χρηματοοικονομικά αποτελέσματα	(34.094)	(14.547)	(28.775)	(13.583)
Προγράμματα παροχών προσωπικού	1.071	1.963	1.071	1.963
Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις	3.000	3.500	3.000	3.500
Άλλες προβλέψεις	23.634	7.858	23.584	7.858
Μερίσματα από θυγατρικές	-	-	(2.558)	(2.587)
Συναλλαγματικές διαφορές	53	(254)	53	-
Ζημιές απομείωσης	-	4.780	-	5.950
Ζημιές (κέρδη) από συγγενείς	138	(414)	-	-
Αποτελέσματα επενδυτικής δραστηριότητας	(188)	(211)	(182)	(211)
Σύνολο	1.084.432	827.226	1.078.303	804.456
Μεταβολές στο κεφάλαιο κίνησης				
(Αύξηση) μείωση αποθεμάτων	(608)	(95)	(608)	(95)
(Αύξηση) μείωση απαιτήσεων	(36.699)	87.794	(37.294)	84.734
Αύξηση (μείωση) υποχρεώσεων (πλην τραπεζών)	15.519	10.058	6.681	5.688
Αύξηση (μείωση) φόρων πληρωθέντων	2.069	(825)	3.755	(866)
	1.064.713	924.158	1.050.837	893.917
Τόκοι έξοδα	(5.622)	(3.767)	(5.600)	(3.748)
Φόροι εισοδήματος πληρωθέντες	(202.568)	(215.953)	(200.977)	(215.508)
Ταμειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες	856.523	704.438	844.260	674.661
ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ				
Είσπραξη από πώληση παγίων	269	-	197	-
Εγγυήσεις	-	(85)	-	(78)
Δάνεια στο προσωπικό	123	552	123	552
Αγορά καθαρών στοιχείων ενεργητικού θυγατρικών	(900)	-	(900)	-
Αγορά ενσώματων ακινητοποιήσεων	(2.318)	(2.142)	(2.085)	(1.967)
Αγορά ασώματων ακινητοποιήσεων	(2.286)	(78.054)	(2.244)	(78.016)
Μερίσματα από θυγατρικές	-	-	2.558	2.587
Τόκοι έσοδα	39.563	18.314	34.221	17.331
Ταμειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες	34.451	(61.415)	31.870	(59.591)
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ				
Πληρωμές κεφαλαίου χρηματοδοτικών μισθώσεων	(59.930)	(9.766)	(59.930)	(9.766)
Μερίσματα	(617.516)	(524.523)	(617.516)	(524.523)
Ταμειακές ροές από χρηματοδοτικές δραστηριότητες	(677.446)	(534.289)	(677.446)	(534.289)
Καθαρή αύξηση / μείωση διαθεσίμων και ταμειακών ισοδυνάμων	213.528	108.734	198.684	80.781
Διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα έναρξης χρήσης	492.860	384.126	404.825	324.044
Διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα τέλους χρήσης	706.388	492.860	603.509	404.825